

# 《桥》(下)

## ——老归侨的断肠记忆 桥客（香港）

不懂吴越方言是怎么回事，乘上公共汽车，只听到两位学生模样的长辫少女，呢喃细语，话音柔媚，突然想起苏东坡‘炉边人似月，皓腕凝霜雪’名句，惊鸿一瞥，难以忘怀！

从在列车里回忆久远中回到现实，望着窗外到处灯火通明的九龙。夜幕降临时分，列车驶进了九龙红磡火车站。

从此年近半百，才在举目无亲的“万恶的资本主义社会”，赤手空拳，从零开始挣扎求存！

### （五）

天无绝人之路！

在上无片瓦、下无立锥之地的条件下，靠着日以继夜、夜以继日地边学边做，才好不容易找到可以勉强温饱的工作。不久，又“跳槽”到一间有中国贸易业务的洋行，凭着深厚的科技知识基础、较熟悉中国情况，特别是工作努力的优势，在平等竞争的条件下，获得了参与对中国开展贸易团队的工作。

那时，香港和中国各中大城市之间尚未实现直通航班，也还没有建立香港到各城市间的直通火车班次，到国内出差，多半先从香港乘火车到

罗湖，经罗湖港英海关，跨越罗湖桥到深圳过中国海关，再从深圳续程到各地。

难忘出港两年後第一次经罗湖、深圳到广州出差。当从桥的罗湖端，看到大批的旅客像我一样，提着行李匆匆过桥，心中真是感慨：首先，没想到中国真的开放了；再者，没想到刚开放几年，人们就络绎于途、蜂拥而至。想到20多年前从罗湖端过桥时，除了我们同船回国的侨生，就没有其他旅客的情景，以及回国侨生经过七天七夜在南中国海航行，疲累的感受

和激动的心情。那时跨越罗湖桥，充满着年轻时无比美好的憧憬，和投入毕生的决心。两年后从深圳端跨越罗湖桥时，带着的是恐惧和茫然的心情；如今第三次重越罗湖桥，真有说不清的感觉，唯有对神州大地从此欣欣向荣满怀的期望，是最真实的！是从青少年时的强烈期望，40多年後，回味这种期望的情怀，感觉仍然强烈！

後来，从香港到中国国内各大城市如：北京、上海、广州、天津、沈阳等，开通了航班；

港-穗、港-沪等，也有了直通火车。出差到全国各地就很少经深圳，去参加每年举行两次的春季和秋季广交会，来回乘的是港-穗直通火车，经过的是罗湖-深圳铁路桥。

退休了，不再为公司出差了，一次次地到内地旅行或探亲，为了节省费用，多是先乘港深列车经深圳，再从深圳转乘飞机或火车。因此，也一次次地经过罗湖桥，一次次地感怀那一再见证改变我们人生的桥！

2022年7月 香港

## 美国考虑向乌提供战斗机， 美参与俄乌冲突程度或将扩大

**美国考虑向乌克兰提供战斗机，美参与俄乌冲突程度或将扩大**

白宫22日表示，美国国防部正在考虑向乌克兰军队提供战斗机，这可能意味着美国对俄乌冲突的参与将显著扩大，并有可能与俄罗斯方面发生更直接的对抗。

据《华尔街日报》报道，美国国家安全委员会(National

Security Council)负责战略沟通的协调员约翰·柯比(John Kirby)在新闻发布会上说，美国国防部正在对向乌克兰提供战斗机的可能性进行初步探讨，但这不是能够立即、甚至在短期内执行的事情。

报道指出，美国为乌克兰军用飞机提供增援的任何举动，都可能导致冲突大幅升级。目前，俄罗斯

在乌克兰的战机数量要多得多，也更先进，这严重限制了乌克兰运用自己战机的能力。

柯比说，在美国向乌克兰提供飞机之前，必须解决的问题包括培训、维护和提供备件。他未透露美国正在考虑使用哪种型号的飞机，也没有说政府何时会做出决定。

乌克兰总统泽连

斯基22日在接受美媒访问时称，目前乌克兰迫切需要的是防空系统，以防止俄罗斯向距离前线数百公里的城市发射远程导弹，

他称西方国家提供的海马斯(HIMARS)多管火箭炮系统产生了重大作用，但未足以扭转局势。(作者：澎湃新闻记者南博一)

